

艺惠百姓 情聚民心

苏州市文联持续擦亮“百家百花惠百姓”志愿服务品牌

本报讯 近年来,苏州市文联认真学习贯彻总书记在在全国宣传思想工作会议上的重要讲话精神,学习贯彻全省、全市宣传思想工作会议和市委、市政府关于文艺工作的部署要求,加强思想引领,推动文化传播,联合文艺界各方力量,引导广大文艺工作者开展“深入生活、扎根人民”主题实践,不断打造“百家百花惠百姓”文艺志愿服务品牌,弘扬社会主义核心价值观和优秀传统文化,增强文化自信,为苏州高质量发展凝聚强大精神力量。

2018年,苏州市文联制定印发《2018年“百家百花惠百姓”文艺志愿服务工作实施方案》,“百家百花惠百姓”文艺志愿服务总团率领23个分团,在全市范围开展2000余场文艺志愿活动,组织各艺术门类文艺志愿者4万人次,服务基层群众50万余人。部分项目、工作人员被省文联、市文明办评选为优秀志愿服务项目与优秀志愿服务个人。全年文艺志愿活动被省、市各级主要新闻媒体报道200多条。当前,文艺志愿服务已经成为文艺工作者参与社会实践、服务人民群众、奉献艺术才华的重要举措,成为苏州市文联延伸工作手臂、扩大覆盖范围的重要载体,成为提高文联社会影响力的重要渠道。在长期的文艺志愿工作中,苏州市文联不断注重工作创新,注重工作实效,形成一系列有益的工作经验:

创新工作机制,体系化开展志愿服务活动

苏州市文联“百家百花惠百姓”文艺志愿服务工作体系共分三个层次,分别是主题志愿服务、特色志愿服务、共建志愿服务。

主题志愿服务围绕全市中心工作,服务大局,抓住重要节点,

组织开展主题性志愿服务活动。2018年围绕“5·23中国文艺志愿者服务日”与宣传改革开放40年辉煌成就,举办“五月花开”苏城文艺集中展示活动、“吴地飞歌”原创主题歌曲推广、庆祝改革开放四十周年书法展览、美术现实题材创作展、“我们这四十年”摄影纪念展、庆祝改革开放四十周年诗歌朗诵与评弹作品展演等活动,充分展示改革开放以来苏州经济社会发展新貌,庆祝改革开放40周年。

特色志愿服务通过整合各文艺家协会活动,推动文艺创作与志愿服务相结合,全年实施“百家百花惠百姓”视觉艺术季、舞台艺术季、文创艺术季、戏曲艺术季四模块活动,分别开展全家福拍摄、书法千百工程、美术新人新作邀请展、爱乐市民音乐会、校园舞蹈大赛惠民演出、公益电影进社区、“故事姐姐”文艺辅导、民间艺术展览展示、名家讲坛进校园、小戏小品展演、评弹名家进社区、杂魔展演等活动。通过协会的特色志愿服务让特色文艺深入千家万户。

共建志愿服务立足于结对帮扶,倡导共同参与。一是协会与团体会员共建。各文艺家协会志愿服务工作重心下移,与市(县)区文联联合立项,侧重对文艺家会员及文艺爱好者开展艺术提升与艺术普及工作,使文艺志愿服务更加精准、效果更加明显。

二是协会与文艺界社会组织共建。促使文艺界社会组织发挥活力与作用,引导其开展社会公益服务,扶持公益项目,扩大文艺志愿服务面。三是协会与结对帮扶社区、“六个一”走访调研街道等合作,按其需求,开展具有区域特色的文艺志愿服务,并指导开展地方文艺活动,丰富居民精神文化生活。

通过各项特色鲜明、品牌丰富的活动,“百家百花惠百姓”文艺志愿服务品牌效应不断提升,文艺志愿服务模式不断创新,服务内容不断完善。

创新工作思路,品牌化开展志愿服务活动

苏州市文联在全年志愿服务工作中,不断创新工作思路,通过各项子品牌活动的开展,让广大人民群众有获得感,有记忆感,丰富“百家百花惠百姓”文艺志愿服务品牌建设。

每年元旦春节期间,苏州市文联通过与社会各方合作,开展“福满苏州”系列新春送福活动、“新春文艺祝福”进社区、“文艺轻骑兵”进乡村、“创意文化市集”进学校、“慈善文化”进福利院等,为广大市民送去文艺演出、春联福字、文艺慰问宣传品,将“文艺祝福”洒满苏州。

每年元宵、清明、中秋、重阳等传统节日日期间,苏州市文联在文艺阵地泰伯庙举办“泰伯送福”系列活动,将“清明祭颂”“中秋团圆”“九九重阳”等传统文化主题活动与各类未成年人社会实践活动相结合,让传统节日风俗和优秀传统文化传承光大,让“泰伯送福”品牌传得更广,推动中华传统文化在全社会尤其是青少年群体中传播。

每年5月“中国文艺志愿者服务日”期间,苏州市文联通过“五月花开”苏城文艺集中展示活动,集合全市文艺家协会与文联团体会员、文艺界社会组织和相关社区合作文艺基层培训,开设“文艺大讲堂”,采取“你点单,我下单”的方式,立项资助40余个文艺培训项目,推动优质文艺供给与基层需求相结合,努力“种文化”在基层。

通过各项特色鲜明、品牌丰富的活动,“百家百花惠百姓”文艺志愿服务品牌效应不断提升,文艺志愿服务模式不断创新,服务内容不断完善。

创新工作领域,多元化开展志愿服务活动

苏州市文联在文艺志愿服务

工作当中,不断注重工作实效,推动文艺志愿“全域化”“精准化”惠民。

一是将文艺志愿服务与文艺创作相结合。全市文联系统四年共共建有29个特色文艺创作基地,在基地创建、运行与验收过程中,苏州市文联就将文艺志愿服务活动纳入其中,通过推动文艺家协会与基地共建,以文艺创作创新文艺志愿服务,以文艺志愿服务推动文艺创作,四年累计培训基层文艺骨干3600余人,开展基地文艺活动200余场,使基层“文艺创作之花”在文艺志愿服务中绽放。

二是将文艺志愿服务与互联网相结合。新时期的文艺志愿服务要有新传播方式,苏州市文联依托文联网站与“苏州文艺”微信公众号,完善文艺志愿工作的线上服务。每月开设一期“文艺微课堂”,邀请著名文艺家出镜授课,委托相关专业机构采编录制视频,以艺术欣赏和现场展示相结合的方式,定期在“苏州文艺”微信公众号上播出,突出文艺的社会润养功能,扩大苏州文艺在全社会的影响力。

三是将文艺志愿服务与基层文艺普及相结合。2017年至2018年,苏州市文联依托文艺志愿共建项目,推动全市各文艺家协会与文联团体会员、文艺界社会组织和相关社区合作文艺基层培训,开设“文艺大讲堂”,采取“你点单,我下单”的方式,立项资助40余个文艺培训项目,推动优质文艺供给与基层需求相结合,努力“种文化”在基层。

文艺志愿服务走过2018年,放眼2019年,苏州市文联将不断加强文艺志愿服务机制建设,开展形式多样、内容丰富的文艺志愿服务项目,不断满足人民群众对美好生活的新需要。

(苏州市文联)



常州筹备拍摄电影《桂香街》

本报讯 近日,由常州市委宣传部主抓,常州广播电视台等单位联合出品的电影《桂香街》正在加紧筹备中,目前已进入到开机倒计时。

电影《桂香街》根据著名作家、江苏省作协主席范小青的原著小说改编,由著名表演艺术家吕丽萍领衔主演,两次荣获全国“五个一工程奖”的著名青年导演石磊担纲编剧和导演。项目已荣获国家广电总局剧本中心第一轮剧本孵化扶持奖

励,是一部向祖国七十华诞献礼的精品之作。

电影《桂香街》的主人公是常州市钟楼区原南大街街道吊桥路社区党委书记许巧珍,从事社区工作20余年,先后荣获全国孝亲敬老之星,江苏省“优秀党务工作者”“优秀党员”“双拥模范先进个人”等荣誉,也是上世纪50年代全国劳模,2015年许巧珍因病去世,被中宣部追认为“最美基层干部”。新华社、人民日报

报、中央电视台等多家中央媒体报道。电影《桂香街》就是这样一部反映基层优秀社区干部的主旋律作品。“桂香街”虽然为一个小小的社区,但却浓缩了常州运河及江南文化的点点滴滴。电影《桂香街》通过许巧珍和春天两代社区干部的感人故事和两个时代纯美的爱情故事,通过诗化的影像语言,呈现江南水乡水墨画的影像质感。

筹备过程中,导演带领全体主创人员深入常州新老社区实地了解和座谈,深入优秀共产党员许巧珍生前的社区体验生活,力求让这部电影成为重燃国人爱党爱国的情怀之作。

电影《桂香街》即将在许巧珍生前工作过的地方——常州东头村社区举行开机仪式。全部外景将在常州、无锡、苏州等地完成拍摄,今年上半年将在全国上映与全国观众见面。

(文讯)

创人员深入常州新老社区实地了解和座谈,深入优秀共产党员许巧珍生前的社区体验生活,力求让这部电影成为重燃国人爱党爱国的情怀之作。

电影《桂香街》即将在许巧珍生前工作过的地方——常州东头村社区举行开机仪式。全部外景将在常州、无锡、苏州等地完成拍摄,今年上半年将在全国上映与全国观众见面。

(文讯)

太仓市文联新年开启文艺事业新征程

本报讯 新年上班伊始,太仓市文联积极落实太仓市作风效能建设暨绩效管理工作会议精神,及时向文联全体干部传达会议精神,坚持从头抓紧、从早抓起,号召大家守正创新,担当进取,认真抓好文联机关和文艺界作风效能建设,推动文艺事业迈上新的台阶。

一、强化政治引领,凝聚意识形态向心力。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指

导实践。通过举办学习班、创作座谈会、研讨会有多种形式,抓好学习教育,强化主流意识形态传播,确保文联工作和文艺事业始终沿着正确政治方向前进和发展。

二、强化服务中心,发挥文艺工作助推力。结合新中国成立70周年、“一带一路”等主题开展文艺活动、组织主题创作,编辑出版《太仓70年文学精品选》《太仓70年摄影作品选》《太仓70年书法精品选》

作聚合力,深入推进落实文联深化改革方案,明确改革重点,提升服务管理能力,增强文联组织的政治性、先进性、群众性。积极探索适应社会主义市场经济体制、遵循文艺发展规律和人民团体特点的管理体制、运行机制、组织形式、活动方式。开好文联第八次代表大会,选举产生新一届委员会,并以此为契机,谋划好未来五年文艺工作的目标任务,把太仓市文艺事业推向一个新的高度。(蒋喜桔)

扬州书画院 2018年成果汇报展开幕

本报讯 2月13日上午,由扬州书画院、扬州市文联美术馆主办的“翰墨传承—扬州书画院2018年成果汇报展”在市文联美术馆开幕。市人大常委会副主任、市人大书画会会长马家鼎,市文联党组书记、主席仲衍书,市文联党组成员、副主席朱红林,扬州书画院副院长陈社冕、何业栋、范钦华等领导和嘉宾出席开幕式,扬州书画院院长、市文联美术馆馆长肖剑锋主持开幕式。朱红林讲话,学员邵文政代表学员发言,马家鼎宣布展览开幕。

为检验课堂学习效果,展示学员书法创作水平,经市文联同意,特举办“翰墨传承—扬州书画院2018年成果汇报展”,展出首期、二期公益课堂学员书法作品,以此接受广大书法家、书法同道批评指导。

本次展览共展出学员书法作品

30余幅,特邀了朱红林、姜忠明、霍宝华等三位指导老师的作品,涵盖篆、隶、楷、行、草等书体,表现手法丰富,艺术风格多样,充分体现了学员们的严谨、用心和书法艺术创作水平。

(扬州市文联)

苏州市文联系统 2018年度工作会议召开

本报讯 2月15日,苏州市文联系统2018年度工作会议在会议中心召开。市文联党组书记、副主席陆菁主持会议,市文联党组成员、副主席邢静、倪彦出席会议。各市区、产(行)业文联主要负责人、市文联机关各部室负责人和协会驻会干部参加会议。

会上,各市区、产(行)业文联交流2018年主要工作和2019年工作打算,并对今后文艺工作和文联工作提出建议和意见。过去的一年,各市区、产(行)业文联立足地域实际,发挥自身优势,强化党的领导和意识形态工作,强化出精品、出人才举措,积极服务地方发展,扎实推进

文联深化改革,积累了新经验,作出了新贡献。

陆菁指出,2019年全市文联系统要聚焦重点工作,办好重大活动。围绕大局,突出主业,举办法会,围绕新中国成立70周年系列主题活动。借力整合,创新实践,打造江南艺术品牌项目,凸显江南文脉和地域文化。联手合作,搭建平台,成立新时代文明实践中心,升级文艺志愿服务,满足人民群众日益增长的美好需要。全市文联系统要携手联动,提升精品创作力,紧密联手,扩大品牌活动影响力,深度联合,彰显文联服务能力,共同开创苏州文艺工作新局面。

(闻一村)

镇江市文联召开 2019年度工作会议研讨会

本报讯 2月20日,镇江市文联召开2019年度工作会议研讨会,会议深入学习贯彻全市宣传思想文化工作会议精神,总结2018年工作,研究2019年工作任务。镇江市文联党组书记、副主席纪国华主持会议。

会上,包建国首先传达全市宣传思想文化工作会议精神并结合《2019年全市宣传思想文化工作要点》做工作部署。

各市、区文联、市各文艺家协会

及下属事业单位围绕“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,在精品文艺创作、特色惠民活动、人才队伍建设等方面,总结2018年亮点工作,交流2019年重点工作。

会后,镇江市文联将根据会上交流内容进一步充实《2019镇江市文联工作要点》并在镇江市文联五届六次全委会上予以印发。

(镇江市文联)

丹阳市2019戏曲晚会精彩上演

本报讯 2月18日晚,丹阳市文化城百姓剧场内人声鼎沸、济济一堂,由江苏省戏剧家协会、丹阳市委宣传部、市文联主办的丹阳市2019“贺新春闹元宵”戏曲晚会在此热闹上演。京剧、越剧、锡剧等八大剧种的戏曲界名家联袂登台,为丹阳市戏迷朋友们上演了一场精彩的戏曲“群英会”。

据悉,“贺新春闹元宵”戏曲晚会已连续举办15届,是丹阳市欢度元宵佳节的一大特色品牌文艺活动。当晚七点,在江阴市锡剧团的戏歌《中国人爱唱中国戏》中,晚会正式拉开帷幕。之后,黄梅戏《看人间》、越剧《盘夫索夫》、京剧《梨花颂》、淮剧《祥

林嫂》等八大剧种的精彩剧目一一登场,现场气氛越来越热烈,也让众多戏迷直呼“过瘾”。晚会中,由丹阳市剧协秘书长史义原创的《如诗如画美丹阳》通过昆山剧协与千灯评弹团联合上演,展示了日新月异的曲阿风貌;市剧协主席袁彩凤表演了经典戏剧《穆桂英挂帅》;市实验学校学生表演了京剧《卖水》;市戏剧总团表演了丹剧串烧《选队长》。

“晚会的主题就是‘闹’,通过各大剧种热热闹闹的演出,一方面给戏迷朋友带来视听盛宴,增强节日喜庆氛围;另一方面,也进一步传播戏曲文化。”市剧协主席袁彩凤如是介绍。

(文讯)

李可染艺术馆开展志愿活动

本报讯 为推进社会主义核心价值观实践养成,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,践行“实践行”的思想理念。2月13日,李可染艺术馆迎来新年第一批社会实践活动小观众——来自徐州市第一中学的同学们。李可染艺术馆依托文化阵地,开展素质拓展、亲情陪伴、自护教育等形式的精准关爱志愿服务。

在工作人员讲解下,同学们参观了艺术馆,了解到李可染先生平轨迹及对传统水墨的解读,在欣

赏、品读作品过程中感知到中国传统水墨画的魅力。艺术馆的文化氛围对同学们产生了极大鼓舞,感触到水墨文化的温度,意识到文化传承的重任。

李可染艺术馆通过专业特色优势,通过共建基地进行志愿服务、文化建设,开展艺术创新性教育,形成定点化、常态化、融入化的实践育人体系,拓展绘画创作新形式,带动全民性参与,开展全员育人,将志愿精神纳入公共教育教学。

(徐州市文联)